

MINDSZENTI LAP



Előfizetési ár:

Egész évre 4 korona
Fél évre 2 korona
Negyed évre 1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

Romániai tanulságok.

Vétkeznek maga ellen a magyar nagybirtokos osztály és a földmivelési kormány, ha le nem vonná a romániai szörnyű eseményekből a tanulságot. Azok az okok, melyek az aldunamenti hajmeresztő eseményeket megérelték, részben fennforognak nálunk is, ha egészen más formában is. De az általános nagy okban megegyezik a két szomszédos ország: ez az ok a szociális nyomoruság.

Odaát is, nálunk is földéhség izgatja állandóan a föld népét. Mig nálunk az a baj, hogy a kötött és nagybirtok tulajdonsága miatt a kisbirtokot nem lehet meggyarapítani, addig odaát a kisbirtokosok száma a minimumra redukálódik, amennyiben a termékeny Románia területének nyolcvan százaléka kötött birtok, melyeket bérbe, illetve albérletbe adnak a parasztnak.

Nálunk a törpebirtokost rengeteg terhek nyomják, az adó és a kicsi földre felvett adósságok horribilis kamatai, odaát pedig a nagybirtokosok óriási komplexumokat adnak bérbe s miután a bérlők nem gazdálkodó emberek, hanem üzletemberek, a földeket apró részekre osztva bérbe adják, de olyan tulcsigázott árban, amely mellett

nemcsak ők nyernek busásan, de ezenfelül megfizetik azt a horribilis bérösszeget is, amelyet a gazdag bojár bérlőjétől kér.

Van ezenkívül nálunk Magyarországon egy óriási földmunkás proletáriátus is, körülbelül hat millió ember, akiknek nincs egy talpalattnyi földjük és a mások földjein végzett napszámos munkával tengetik életüket. Különösen áll ez a mi uradalmaktól körülvevő vidékünkre. Alig van oly gazda, akinek pár hold földcskéje van. Módosabb gazda pedig oly ritka, mint a fehér holló.

Mindezekből látható, hogy a veszedelem magva nálunk éppen olyan mértékben van meg, mint Romániában és ezért, amidőn látjuk, hogy odaát egy rettenetes parasztlázadásban tört ki a nép elégtelensége, akkor nekünk nem szabad összetett kezekkel nézni ezeket az eseményeket. Igaz, hogy a földnélküli magyar nép, különösen a magyar anya nyelvű, műveltség tekintetében hasonlíthatatlanul fölötte áll a román parasztnak és ez a műveltség a legerősebb ellenszere egy a romániaihoz hasonló fékét vesztett népmozgalomnak: mindazonáltal komolynak kell tekintenünk a helyzetet akkor, amidőn az odaát tapasztalt rendszertelen, a nép

aljas szenvedélyeire spekuláló izgatás helyett nálunk egy tudományos rendszerbe foglalt szívós izgatással állunk szemben, amilyen a 1907-es demokratika izgatás, amely nap-nap után mind rohamosabban hódítja meg a kollektív eszmének különösen a mi vidékünkön a munkás nép ezreit.

Sok bajunk volt már a szociálista földmunkás néppel, de még több lesz a jövőben, ha intézményesen nem fogjuk biztosítani a nép anyagi helyzetét. Ki tudja, talán már nálunk is kitortek volna a romboló népmozgalmak, hogy ha nem lenne az elkeseredett népszenevedélyeknek egy hatásos levezető csatornája: az Atlanti Óceán, amelyen keresztül évente kétszáz ezer magyar embert transzportálnak ki a Cunard Line hajói Amerikába. De már régen megállapították, hogy ez is egy nagy veszedelme a hazának, mert a munkás kezek, melyek Amerikát gazdagítják, ugyanilyen mértékben szegényítik el Magyarországot.

Teremtsük meg a progresszív adó-reformot, parcellázzunk néhány millió holdnyi földet és védjük meg a munkás érdekeit, ezek jobban biztosítják hazánk szociális békéjét százezernyi szuronynál.

TÁRCA.

A HARISNYAKÖTŐ.

I.

Szép volt, mint egy bájos, hangulatos, izgató költemény. Rózsaszínű selyem szalag, tündöklő, fényes, simulékony puha. Ezen — mintha kiterjesztett szárnyakkal pihenő lenge pille volna — egy könnyű kis csokor. S a csokor közepén elrejtve egy tündöklő ezüst csatt. Ilyen volt az a harisnyakötő. Egy szép, finom urinő harisnyakötője.

II.

László imádta a szép finom urinőt. Esengett utána, előbb tiszteletteljes távoból, azután tiszteletlen közelségből. A finom urinő kacérkodott vele, ugratta, azután kikacagta — végül azonban mégis meghallgatta. Rendszerint így cselekednek a finom urinők.

És egy szép napon László végre is meglátta a suhogó selyem szoknyák rejteteget, bájos rabját, a finom költői, lenge harisnyakötőt.

III.

Gyönyörű szép nap volt ez. Szenvedélyes, tobzódó szerelmi ünnep. Egy hideg és ködös, kellemetlen téli délután jó melege fűtötték

a kedves kis garzon lakást, szigorúan berumozott forró teát ittak és sokat csókolódtak. László mámoros volt a nagy örömtől és elragadtatástól, hogy ime, végre is övé lett a szép finom urinő. És mint a jó gazda, amikor új birtokot szerez, külön megcsodált, külön értékelt mindent, ami erre való. A nő szemét, anő alakját, a nő haját, a csipkés fodrokat, a gyönyörű selyem ruhát s mindennek felett a bájos, hangulatos harisnyakötőt. Reszkető kézzel megsimogatta és forróságtól kicserepesedett ajakkal megcsókolgatta.

És mondta mosolyogva, kedvese, a finom urinő: — Ha annyira tetszik, tudod mit? az egyik felét neked adom! Az egyik felét te viseled, ennek az órának emlékére, a másikat én. Nesze! És gyűrű helyett szenvedélyes szerelemre így jegyez el bennünket egy pár megosztott harisnyakötő.

IV.

Igy lett Lászlóé a finom költői harisnyakötőnek az egyik fele. És különös bizsergő gondolatokat ébresztett benne a kis frivol, mihaszna jószág. Mintha saját előkelő, bájos egyéniségéből ajándékozott volna neki egy darabot kedvese, a finom urinő. Arra a másik harisnyakötőre gondolt, amelyik régi helyén van, a legszebb asszony lábán, csipkék, fod-

rok, suhogó selyemneműek édes börtönében. És ilyenkor mindig átmelegedett, erősebb áramlásba fogott a vére s gögös önérzet töltötte el szívet:

— Enyém az én kedvesem, a finom urinő!

V.

És büszkén ment az utcán és önhitt lett és krakéler. Ezt tette vele a frivol kicsinyke, mihaszna harisnyakötő. Ugy vélte, joga van hozzá, mert sok millió férfi közül éppen csak őt a karcsu, a vállas, az erőteljes barna fiut választotta kedveséül a finom és szép urinő. Egyedül csak őt és senki mást.

Ugyanazért mélyen lenézte az összembe-riséget, de különösen lenézte barátját, Simont, a penészes, szeplős, vöröshaju ifjut. Hajh! van-e asszony, nem látó és rossz izlésű, aki ennek ajándékozna egy harisnyakötőt?

VI.

László büszke volt, de jószívű, ugyanazért nem szakított meg Simonnal minden összeköttetést. Sőt barátkozott vele s társul szegődött hozzá egy nagy lumpolásban, egy vágyakkal sorvasztó, forró éjszakán. Ekkor már tizenkét napja volt az övé a gyönyörű, lenge, hangulatos harisnyakötő.

Lumpoltak, ittak, becsiptek, sirtak, rosszul lettek, megvirradtak. S kábultan zugott, fájt

Ujdonságok.

— **Községi közgyűlés.** E hó 4-én tartotta Mindszent község képviselőtestülete áprilisi havi rendes közgyűlését. Főbb tárgyai valának: 1) A munkásházak felépítéséhez szükséges s a község által adandó pénzüsszegek beszerzése iránti intézkedés megtevése. 15 tagból álló bizottság küldetett ki, amely az ügyet meghányja-vesse s mielőbb javaslatot terjeszzen be a közgyűléshez. Részünkről tulhajtottnak tartjuk ily terjedelmes bizottság kiküldését, mert minél több tagból áll az, annál többen nem fognak az üléseken megjelenni. 2) Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának 26—907. számú azon határozata, mely szerint a révekben való közlekedésről szóló megyei szabályrendelet akként módosított, hogy azokban az éjjeli szolgálat egyaránt kötelező, örömmel tudomásul vétetett. 3) Legélénkebb tárgyalásra adott alkalmat Kádár Szilveszter plebános urnak abbéli indítványa, hogy a rendelkezésére álló s a takarékbán elhelyezett készpénzének fölhasználásával, valamint az államtól kieszközölendő segély igénybe vételével állítson föl a község egy közraktárt a lakosság elárusítandó gabonája részére. Koncz Lajos jegyző sietett figyelmeztetni a községi szabályrendelet azon rendelkezésére, amely 8000 korona készpénz-készletet kíván tartani oly célból, hogy véletlen közbejöhethő körülmények között a nagy kölcsön törlesztése biztosítva legyen s amely készpénz-készlettel a község évek óta nem rendelkezik, mert a község pénztára a kisegítésre folyton rászorul. Ez a pénz tehát a közraktár létesítéséhez az eredeti cél veszélyeztetése nélkül akkor sem

a fejük, az álmatlan koponya. Ekkor tanácsolta Simon a szöke hajú penészember:

— Menjünk a gőzfürdőbe.

VII.

Mentek egy üres kabinba, hozzá fogtak a vetkezéshez. És amint ott álltak egymással szemben félig öltözötten, félig vetkezetten, Lászlóval egyszerre újra forogni kezdett az egész világ. Mert ime a szökehajú, penészember egyik pipaszár lábán kaczerán, szemtelenül ott pihent az a bizonyos másik lenge, finom és költői harisnyakötő!

A FIAMHOZ.

Eltűnődöm sokszor, milyen új világ
Váltja fel a mai hangos, léha kort?
Lesznek új álmódok, mikor majd az élet
Fölöttem kacagya régen áttiport?
Az én hitvallásom, az én tanításom
Fiam lelke mélyén vajjon ott rezeg?
Vagy avult emlék lesz s az ő szemében már
Csak egy elmaradott öreg ur leszek . . .

Még forrong a szívem, még magam is ifju,
Napimádó bolond, álmódó vagyok,
Még tűz az italom s még lángokat fuvok
S ah, az álmaim oly vakmerők, nagyok!
Még azt hiszem, magam vagyok a jövőndő,
Kinek atyja fel, fel, magasba vezet;
Forradalmár vagyok s tán fiam előtt már
Csak egy elmaradott öreg ur leszek . . .

Óh, ez fáj szívemnek! Minek is tagadnám?
Nagy szeretnék lenni a fiam előtt:
Hogy csodáljon engem, mint ki a világra
Forradalmi eszmék győzelmére jött
De nem, nem! Csak rajta, száguldjon az élet
Kacagva, sivitva a fejem felett —
Oh, jöjjön az a kor, mikor fiam előtt
Csak egy elmaradott öreg ur leszek . . .

volna fölhasználható, ha a szabályrendelet ide vonatkozó rendelkezése megváltoztatható lenne. Indítványozó e körülményről értesülvén, legott el is állott e föltételtől s e nélkül ajánlotta elfogadásra a közraktár ügyét. A közgyűlés az indítványt egyhangulag magáévá tette, elfogadta s az ügy előkészítésére kiküldötte az előbbi 15 tagu bizottságot oly kikötéssel, hogy hat hó leforgása alatt előterjesztését okvetlen megtegye. Megemlítendő, hogy indítványozó plebános ur a közraktárt 50,000 métermázsa gabonára óhajtaná létesíttetni és a régi nagyvendéglő udvarán elhelyezni, ahonnan ugy kis, mint nagy víznél a Tisza legjobban megközelíthető volna. Az eszme maga mindenesetre megérdemelné, hogy kivitelre kerüljön; bizunk benne, hogy a kiküldött bizottság minden követ megmozdít annak érdekében, de osztjuk Vig Gyula képviselő aggodalmát, hogy a kérdés nagyon kemény dió, amelynek feltöréséhez szükséges eszközök alighanem tulhaladják a község anyagi erejét és kilátásba helyezett forrásainak képességét. Adja Isten, hogy a félt akadályok leküzdhetőkké váljanak s a gabona-termelő közönség régi vágya teljesedésbe menjen.

— **A fiu-iskola épületének fölülvizsgálata.** E hó 5-én este érkezett körünkbe Kruspér Pál műszaki tanácsos, hogy a fiu-iskola épületének az őszön félbehagyott fölülvizsgálatát folytassa, illetve befejezze. Az őszön ugyanis nem találta az építkezést befejezettnek, némi hiányt is állapított meg, azért nem volt akkor az aktus befejezhető. Ma minden pótolva volna s remélhetjük, hogy a végleges átvételnek mi sem fog útjában állani. Amit legjobban várnak az építő-vállalkozók, mint akik kiérdemelt keresetükhöz a formák betartása okáért olyan későn juthatnak.

— **Gyáralapítás Szentesen.** Csongrádvármegye székhelyén nagy akció van folyamatban. Szentes város legelőkelőbb polgárai felhívást intéznek a közönséghez, hogy jegyezzen részvényeket a megalakítandó szentesi kötött-és szövött-iparárugyár részvénytársaságtól. A kérdéses részvénytársaság 2000 drb 50 korona névértékű, névre szóló részvény kibocsátásával, tehát 100,000 korona alaptőkével alakulna meg, ha a részvények a felhívásban kitett határidőig — április 24-ig — jegyezve lesznek és hogy az alapítókat semmi önös cél, hanem tisztán csak a közjó szolgálása vezérli kezdeményezésükben. Az alapítók előre kikötötték, hogy ha a gyáralapítása sikerül, ami Szentes érdekéből fölötte kívánatos volna, akkor a részvénytársaság igazgatósága az első évben semminemű fizetésre vagy jutalékra nem számíthat.

— **A Polgári Kör táncmulatsága.** Hétfőn, husvét másodnapján tartotta meg a Polgári Kör az idén első táncmulatságát, mely ugy erkölcsileg, mint anyagilag egyaránt szépen sikerültnek mondható. A bál sikerének előmozdításában nagy rész jutott a rendezőség azon derék tagjainak, akik fáradságot nem kimélve törekedtek a kör mulatságának érdekében. A Polgári Kör elnöksége méltányolva ezen tevékenységet, ezuton is hálás köszönetet mond a rendezőség buzgó tagjainak, szives, odaadó közreműködésükért. A mulatság alkalmával felülfizettek: Mezőfi Vilmos 5 K, Vigh Gyula 4 K 80 f, Weisz Imre 3 K, dr Szóbl Lipót 2 K, Diamant Vilmos 1 K 40 f, Weisz Mihály, Büchler Gábor, Farkas Béla, Horváth Antal egyenkint 1—1 koronát, Mihály Pál, Weisz Miklós, Müller Mór, Keresztes Ferenc, Rékási Pál,

Lówy Gyula egyenkint 80 fillért, Gelsy Péter, Korom F. József, Zámbo Lajos egyenkint 40 fillért, Mészáros Lajos 30 f, Szabó N. 24 fillért, mely szives adományokért hálás köszönetet mond a Polgári Kör elnöksége.

— **Három nap az égen.** Husvét első napján reggel, napfelkeltekor páratlan ritkaságu égi tünemény látszott Vásárhelyről a napkeleti égboltozaton. Fátyolszerű felhő uszott az ég alján; a nap vérvörös korongja alig bujt föl a láthatár széléről, tőle jobbra és balra, 10—12 ölnek itélt távolságban, a nappal egyenlő magasságban, két kisebb és egyenlő fényű, valóságos napkép jelent meg a felhőben. Eleinte valósággal olyan tűzes volt, mint a nap; szabályos kerek, mely azonban lassan folyton nőtt, mig eloszlott. A tünemény 6 órától egynegyed 8-ig volt látható; egynegyed 8-ra szétterült a két napkép és a sugárözönben elveszett. A két csalóka napkép tisztán a különös légtükrözésben leli magyarázatát, az emberek azonban, akik látták a képeket, bizonyos jelt kerestek abban. De persze, hiába . . .

— **Tenyészállat-hiány a külterületen.** Panaszkodnak tanyai gazdáink, hogy amig a belterületen létező tehének részére a csordán 6 bika áll rendelkezésre, addig a tanyákra egyetlen egy sem jut s ha — mint ez évben is — a tanyákon megfelelő apaállat az egyes birtokosok jószág-állománya között nincsen, akkor ki vannak téve a tehéntartó gazdák annak az eshetőségnek, hogy a községi bikák távoli elhelyezése miatt, teheneik üresen maradnak. A panasz másik része a tejszövetkezet ellen irányul, mint amely főoka volna, hogy minden korcs állatot a hatóság apaállatnak el nem fogad. — Az előljárásnak mindenesetre gondoskodni kell fölötte, hogy miként lehetne a tanyaiak jogos igényeit kielégíteni. Azonban engedjék meg tanyai polgártársaink, hogy a tanyai nagyobb gazdaságok valamelyikén nem volna boszorkányság megfelelő apaállatot tartani s nyilván nem is válnék tulajdonosának kárára; mig a községnek roppant sok nehézséggel járna egy vagy két apaállatot, különösen külön helyeken elhelyezni és eltartani. Első sorban tehát mégis csak a gazdáknak maguknak kell bajukon segíteni, ha másként nem, egyesült erővel. Hiszen nem egy példa van reá, hogy 15—20 gazda értékes apaállatot szerez be s 25—30 tehénél már ki is fizeti magát, mert drága borjukat várhatnak utánuk. Aztán mily jó lesz, ha majd 100 forintokat kapnak egy éves borjukért. Akkor bizonyára nem fogják fölvetni a tejszövetkezetnek, hogy korcs apaállatokat nem tarthatnak, hanem ellenkezőleg, áldani fogják a tejszövetkezetet, amelynek köszönhetik, hogy jelenleg annyi értékes fajmarha található a község területén.

— **Kiépítik a vásárhelyi műutat.** Köztudomású, hogy Csongrádvármegye a törvényhatósági úthálózatának műúttá fejlesztése érdekében, eltekintve az állami beruházásból nyert dotációtól, a maga részéről szinte erejét meghaladó áldozatokat hozott és hogy Szentesre és a megyére nézve a hódmezővásárhelyi irányban eddig műúttá épültek ki — a szentes-vásárhelyi törvényhatósági útnak mintegy 12 kilométernyi szakasza és a szentes-szegvár-mindszenti törvényhatósági úttest a maga egészében; továbbá, hogy a műútfejlesztésre megállapított jóváhagyott rend szerint. Vásárhely irányában ki fog még építtetni a szentes-vásárhelyi ut is, a vármegye határáig. Ezek a mi műútaink azonban a vásárhelyi viszonylatban csonkák maradnának,

ha Hódmezővásárhely nem építené ki Szent- és a vármegye irányában a maga útjait műúttá. Erre nézve most azt az örvendetes hírt kaptuk, hogy a kereskedelmi miniszter leiratot intézett a szomszédos Hódmezővásárhelyhez és abban tudatta a várossal, hogy a legközelebbi 3 évben, tehát 1907. 1908. és 1909-ben hajlandó, az állami beruházásokra felvett összegből a város határát keresztüljelző utakat kiépíttetni és pedig ez év folyamán, minket érdekelőleg, a szentesi utat 17, a mindszenti-szegvári utat pedig 1909 évi folyamán 16 kilométer hosszban. Hódmezővásárhely bizonyára épp olyan örömmel fogadja a miniszternek ezt a leiratát mint amilyen őszintén mi is örülünk annak, hogy így 1—2 év alatt Mindszenti és a vármegyét minden időben kényelmesen járható műút Vásárhelylyel összeköti.

— **A kis Béla az iskoláról.** A kis Béla az első elemi osztályt tapodta nagy büszkeséggel és amint az apró gyermekeknél szokásos, otthon hiven beszámolt az iskola napi eseményeiről.

— Ma délután, mikor a tanító ur magyarázott, bejött a tanfelügyelő ur az igazgató urral — mesélte a kis Béla.

Az apja büszkén hallgatta fiának értelmes előadását és boldogan nézett össze a feleségével. Majd hogy a gyerek disztíngáló képességét kipróbálja, azt kérdezte tőle:

— Mondd, fiacskám, honnan tudod: melyik a tanító bácsi, melyik az igazgató bácsi és melyik a tanfelügyelő bácsi?

A kis fiu rövid gondolkodás után így felelt:

— Aki tenyerest ad, az a tanító ur, aki pofon üt, az az igazgató bácsi és aki a fülemet meghuzza, az a tanfelügyelő bácsi...

— **Az árvíz.** Husvét keddjén — szokatlan későn — ment el a felső Tisza jége. A hosszú és kemény tél terméke házmagasságu s a Tisza medrét egész szélességében átfogó piszkos tömegekben és háborzongató zajjal vonult el községünk alatt, megakadályozván még utoljára fél napig a révbéli biztos közlekedést. Helyet adott az utána törekedő tavaszi árnak, mely tegnap, szombaton reggelre már egész a falu alá tolakodott, előntvén a Horgolat laposabb területeit. A lapok közleményeiből tudjuk, hogy a Kárpátokban szokatlan tömegű hó fekszik, amely lassan-lassan olvadásnak indult s levét most már szünetlenül bocsátja a Tiszavölgybe. Ha a várható tavaszi esőzés találkozik a téli hó olvadásával, az esetre nincs kizárva, hogy a tiszai védtöltések komoly védekezést igényelnek. Ez ideig minden csendes az ármentesítő társulatok körül, az előmunkálatok zajtalanul folynak, mintha mindannyian készen várnák a méltóságos nyugalommal közeledő ellenfelet.

— **Megbaltázta a feleségét.** Hódmezővásárhelyen Vad János 71 éves öreg ember emelt kezét feleségére, Imre Juditra. Reggel 8 órakor történt az eset. Vad János asztalhoz ült feleségével, hogy reggeliznek. Szalonna s kenyér volt a reggeli. Vad János követelte a bicskáját, mert azzal akart jóízűt enni. Az asszony azt felelte, hogy nem tudja hol van, erre az ember maga kezdte keresni, de ő sem találta. Nagy dühre fakadt emiatt az ember, káromkodott, szidta a feleségét s fenyegette:

— Leültek, széthasítom a fejed, — kiáltozta, — ha elő nem kerítöd a bicskám!

Szó szóra jött, a bicska nem került meg, erre Vad János fölkapta a favágó baltát s azzal kétszer fejbevágta feleségét. Az asszony sikoltozva menekült előle, fejét elöntötte a vér, az egyik ütést karjával fogta föl, — karját elvágta a balta. Ezzel lecsillapult az

ember dühössége, az asszony elmenekült, az ember pedig megtörülte a baltát s kenye-rezni kezdett. Az asszony riva támolygott végig az utcán, rokonához, Kecskés Györgyné Dani Juliánához. Ott megmosogatták fejét s jelentést tettek az esetről a rendőrségnek. Egy rendőr kiment a helyszínére, a baltát magához vette. Az ember még a rendőrt is szidalmazta s megtagata a jelentkezést.

— **Husz fillér.** A törvény, törvény. Még 20 fillér erejéig is törvény. Amint azt a hivatalos lap mai számában megjelent következő felhívás bizonyítja.

A beregszászi kir. törvényszék mint büntető bíróság az ismeretlen helyen tartózkodó Makó Imre legutóbb beregszászi lakost felhívja, hogy a részére 1208—1907. B. számú végzéssel kiutalt 20 fillér átvétele végett ezen hirdetésménynek közzétételétől számítandó egy éven belül a beregszászi kir. adóhivatalnál személyesen vagy meghatalmazott által jelentkezzen, mert ellenkező esetben a 20 fillér az állampénztár javára fog beutaltatni.

Megjegyzendő, hogy e hirdetés közzététele a hivatalos lapban hat koronánál többbe került.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali) f. é. március hó 21-én tartott 75-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1906. évi mérlegek.

Abból a ritka alkalomból, hogy az intézet ezuttal fennállásának 75 éves fordulóját ünnepli, a társaság központi igazgatósága sok ovációban részesült, melyek a világ minden részéből a legszívélyesebb formában megnyilvánultak.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1906. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 849.570,242 korona és 52 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 38.862,847 korona és 74 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 23.657,486 korona és 07 fillérrel 232.734,149 korona 05 fillérre emelkedett.

A tüzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és tükörüveg-biztosítást a díjbevétel 15.386,704,734 korona biztosítási összeg után 25.505,395 korona és 14 fillér volt, amiből 9.306,044 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 16.199,350 korona 69 fillérre rugott, mely összegből 11.538,632 korona 29 fillér mint

díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 103.743,787 korona 95 fillér.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitett 3.916,243 korona 47 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.676,243 korona 96 fillérre rugott.

Károkkért a társaság 1906-ban 34.650,665 korona 27 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében ki fizetett 861.570,345 korona 95 fillérnyi tekintélyes összeget.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 25.014,452 korona 75 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerint nyereségtartalék, mely 5.250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely a 3.729,624 kor. 17 fillér külön tartalékkal együtt 17.013,704 korona 71 fillérre emelkedett, továbbá fel- emlitendő a 130,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 1.119,637 korona 54 fillért tesz ki. Ezekon kívül fennáll még egy 1.471,110 korona 50 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 270.052,078 korona 64 fillérről 292.979,592 korona 76 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 51.530,990 korona 74 fillér.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 22.590,292 korona 99 fillér.
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 2.228,403 korona 80 fillér.
4. Értékpapírok 201.268,234 kor. 28 fill.
5. Tárca váltók 664,481 kor. 84 fill.
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7.350,000 korona.
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával 7.347,189 korona 14 fillér.

Összesen: 292.979,592 korona 76 fillér. Ezen értékekből 60.5 millió korona magyar értékekre esik.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1907.

Triesti Általános Biztosító Társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang-törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.“, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A mindszenti ügynökség:

Büchler Gábor, Kertész Mór.

NYILTTÉR.

(E rovatban közltekért nem vállal felelőséget a szerkesztő).

Tekintetes

Ifj. Mihály János ur

Mindszent.

E lapok 1904. évi február 13-án megjelent 7-ik számának nyiltterében közölt nyilatkozatunkban önt egyáltalán sérteni nem akartuk s ha megsértettük, ez tudunk és akaratunkon kívül történt, amelyért öntől ezennel sajnálatunk kifejezésével bocsánatot kérünk s kérjük azt meg nem történnék tekinteni.

Mindszent, 1907. márc. 30.

Varga János
Kardos István
Pölös József

Méh-családokat

megvételre keres

Márton Géza áll. tanító

Csongrád-Mindszent

Gazdáknak fontos

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a vásártéri gőzmalomba beállítottam egy teljesen új buza-tisztítót (koptató gépet), mely azon nagy előnyt nyújtja, hogy minden üszögös vagy földes buzát teljesen megtisztít és ennél fogva az őrlető közönség biztosítva lehet arról, hogy gőzmalomban csak szép és jó lisztet kaphat.

Amidőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, egyuttal kérem további szives pártfogását.

Teljes tisztelettel

Rátkay Imre

gőzmalomos, Mindszent

Ugyanott liszt és dara kapható kicsinyben és nagyban mindenkor a legalacsonyabb napi áron.

Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti

STIRIAI KÖTŐGÉP

melyvel naponta a legkényelmesebben 5—6 koronát kereshet mindenki.

Árjegyzék ingyen.

Kedvező fizetési feltételek.

Tanítás Budapesten ingyen.

Első Styriai kötőgépgyár

magyarországi képviselője

Fogl József Lajos

17—30 műgépész

Budapest VI., Csengeri-u. 54.

Kiadó ház.

A nagy utcán egy ház, mely üzleteliségnak vagy lakásnak egyaránt alkalmas, bérbeadó. Értekezni lehet özv. Robiczsek Sománéval Mindszentben.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

ESTERHÁZY-COGNAC

mely

a közönség kedvencz itala mindenütt kapható.



Központi iroda:

GRÓF ESTERHÁZY GÉZA-FÉLE
COGNACGYÁR

Budapest V., Nádor-utca 16.

—15

Minden gazdát érdekel!

A környéken lakó mélyentisztelt gazdaközönség szives tudomására adom, hogy Szegváron, az ujfaluban levő gőzmalomat a mai kornak teljesen megfelelő berendezéssel kibővítettem és újjáalakítottam.

Nevezetesen: új hengerekkel, őrle- és kiőrle hengerekkel és legújabb rendszerű szitákkal láttam el.

A gabonatisztító készülék, mely saját találmányom, egyszerűsége mellett is igen kitűnően bevált és így teljesen mellőzi az eddig használatban levő konkolyozó és egyéb tisztító gépeket.

Főelőnye abban áll, hogy a legüszögösebb buzát egyszeri lejárata után teljesen megtisztítja mindenféle tisztátalanságtól és igen keveset apaszt, mert azon buzaszemek és félbuzaszemek, melyek eddig a konkolyozón kihulltak, készülékem segítségével a buza között maradnak és az a félbuzaszem épp oly kifogástalan jó lisztet ad, mint az egész buzaszem. Az őrlető teljesen nyugodt lehet, hogy kevés apadással jön le a buzája.

Saját vezetésem és kezelése alatt megy az egész üzem s az őrlető közönségnek nagyon kevés ideig kell várni őrleménye után, mert gőzmalomban négy szerkezet dolgozik együtt — 3 pár henger és 1 pár kő — s mindez önműködően van berendezve.

Fehérebb liszt, mint eddig, és kevesebb korpa!

Gőzmalomban liszt, korpa és dara is kapható — kicsiben és nagyban — mindenkor a legalacsonyabb napi áron.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri

RÓNAY ISTVÁN

2—4 gőzmalomtulajdonos, Szegvár

Egy 12 éven felüli legalább négy elemi osztályt végzett, jó családból való fiu üzletemben azonnal — — — fölvetetik. — — —
BERTÓK JÁNOS
— vendéglős. —

Lokomobilok, Gőzeséplőgépek, Benzinmotorok,

Áratógépek, Talajmivelő eszközök,

Teljes malomberendezések stb. stb.

3—15

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.



MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST